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关于会计师事务所发展对策的文献综述
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    【摘要】中国注册会计师行业在近二十多年时间内取得了巨大的发展，中国会计师事务所的规模和总体竞争力有了很大提高。文章主要以规范研究为主，运用了归纳、分析、推理等一系列方法，对我国会计师事务所内部治理方面存在的主要问题和改进建议进行了系统地思考和分析本文从中国会计师事务所的发展历程和现状，对当前中国会计师事务所的发展对策进行讨论。

   【关键词】会计师事务所；发展对策；问题；解决

随着我国加入WTO，我国各种类型的企业都将面临国际市场的挑战。作为特殊企业的会计师事务所同样也不例外，如何迎接国际“四大”和世界知名会计公司的挑战,如何增强在国内外市场的竞争力，已成为我国会计师事务所面临的关键性问题。目前，我国学者多是从单方面来强调改善事务所的缺陷，提高事务所的竞争力，如完善内部治理，激励人力资本，创建文化、品牌等，没有形成一个完整的体系和一个明确的中心。而我们认为，当今会计师事务所之间的竞争实际上是其核心竞争力的竞争，只有培育和提升本所特有的核心竞争力，事务所才能能取得可持续竞争优势，并在竞争中保持长期的主动权。

一、国外文献综述
Moore 和 Scott（1989）分析了事务所承担法律责任的限度如何影响其对审计工作量以及是否与管理当局合谋的选择。他们认为事务所规模越大，越有可能执行更详细的审计工作，与管理当局合谋的动机也越小。

DavidFlint（1994）从理论方面提出会计师事务所管理与控制的方法、流程等方面的问题,从而促进了会计师事务所内部管理的进一步完善。

    Raymond(1998)进一步从会计师事务所内部控制的角度,提出了全面质量管理与会计审计相结合的一种有效的管理方法，促进会计师事务所内部执业量的控制模型的改进，并通过多种内部质量管理与控制的环节，如质量计划、组织以及监督来完成对会计师事务所内部质量的改进与完善。    

DeFond（1999）等认为:随着中国审计准则的颁布，会计师事务所，尤其那些大型(就市场份额而言)的会计师事务所，出具的非标准无保留意见的审计报告会明显增多，但是对于这些出具非标准无保留意见审计报告的大型事务所，随之而来的是其市场份额的缩小。

Stokes D J，Anderson D.（1999）对 1989 年“八大”事务所合并的实证研究结果表明，事务所规模越大，不仅能提高事务所市场集中度，而且能增加审计市场的竞争程度，提高事务所的经营效率。

 Ireland 和 Lennex（2001）以英国上市公司为样本，研究发现，大事务所往往与高质量公司联系在一起，小事务所往往与低质量公司联系在一起。

    A Thomas C. Wooten（2003）分析了会计师事务所发展的影响因素，主要包括其规模、人力资源、内部控制过程等，研究了其对事务所发展的影响，并提出相应的控制措施，从而强化对事务所内部治理的控制。

   二、国内文献综述
（一）会计师事务所发展现状及问题
齐兴利，袁秋虹（2008）认为会计师事务所数量多、规模小、竞争异常激烈自1980年我国注册会计师制度恢复重建以来，注册会计师行业得到不断的发展和壮大。至2004年底，会计师事务所多达4900多家，但全国有50名以上 CPA的会计师事务所却不足百家，仅占全部事务所总数约 2%，而仅有10名以下（含 10 名）CPA 的事务所占到总数的 60%，有20名以下（含20名）CPA 的事务所占到总数的84%。各事务所之间通过压价等手段进行不正当竞争的现象比较普遍，严重扰乱了审计市场的正常秩序。

王苏（2008）认为中国的会计师事务所风险承担能力较低，规模经营水平有待提高。随着市场经济的发展,企业规模不断扩大，会计师事务所的业务量和执业的复杂程度也不断提加。目前，我国会计师事务所的规模普遍较小，风险承担能力很小，很多时候不能与其承担的责任相协调，这使它们在会计市场开放后竞争中处于不利地位。

胡继荣，钟强（2009）提出我国会计师事务所的现有规模较小。第一，业务收入偏低，中国本土事务所与国际四大所的业务收入在总体上均呈上涨趋势，但较国际四大而言还存在较大的差距。第二，业务范围单一。我国会计师事务所的业务收入依然以传统的审计服务为主，业务范围没有扩展开来。第三，分所数量多且偏向于中小企业.2009年排名前十的本土事务所的分所数量均在10家以上，而国际四大的均在 10家以下。

梁敏辉（2009）认为我国会计师事务所的CPA结构不合理，表现在以下两个方面：第一，CPA年龄结构有待改善。2009 年，国际四大的CPA 人数为2907人，其中小于等于 40岁的有2808 人，没有60 岁以上的CPA；而排名前十的本土事务所的 CPA人数为 7509人，其中小于等于40岁的有 5406 人，60 岁以上的有310人。反映出我国会计师事务所的CPA中年长者过多，不利于会计师事务所的发展。第二，CPA学历层次有待提高。2009年，国际四大的CPA 中本科及以下学历的有1995人，硕士及以上学历的有 912人；而排名前十的本土事务所的CPA中本科及以下学历的有 6846 人，硕士及以上学历的有663。相比国际四大，我国本土事务所的CPA中硕士及以上学历的人数占 CPA总人数的比重过低，缺乏高学历人才。
秦荣生（2011）提出有些事务所不能稳定发展，内部组织形式存在缺陷。会计师事务所是“人合”为本质，采用“人合”组织形式和合伙制既是由会计师事务所的自身特点所决定，也是国际上的一般做法。但由于现行法律框架难以突破，在1999年的会计师事务所脱钩改制过程中，不得不在组织形式上加入“资合”的成分，全国绝大多数会计师事务所改制为有限责任公司，基本套用的是《公司法》。但公司制源于两权分离,会计师事务所是两权高度合一，这样就形成了组织形式的两难境地，即完全采用合伙制，除了法规不配套外，更是由于转轨时期市场风险的高度不确定性很难为注册会计师所接受。

孙乐，张倩（2011）指出我国会计师事务所的品牌建设滞后。事务所的品牌文化是事务所的核心竞争力所在，它通常具有巨大的价值创造潜力稀缺性难以模仿性和排他性等特征。事务所品牌文化是事务所的管理理念经营哲学和发展目标的集中体现，从根本上会影响着会计师事务所的发展，其形成过程是一个系统长期的过程，需要长期积累沉淀，而非凭空总结出来的。
（二）会计师事务所产生问题的原因
李家谦（2007）认为目前会计师事务所大多执业质量不高，社会公信力不强的原因是内外环境因素交互作用所产生的影响，目前我国注册会计师行业的整体执业水准和职业道德水平还不高。随着社会主义市场经济逐步向法制化、规范化方向发展，一些因执业质量和职业道德缺陷所带来的隐患开始暴露，并呈现出周期性爆发的特点，导致近年来中外上市公司和会计师事务所丑闻不断，审计独立性受到极大的损害，引发了诚信危机，使独立审计行业走入困境。
李华（2008）认为由于历史原因的影响，导致了我国会计师事务所管理水平相对落后。事务所的决策层主要由做财务出身的技术型人才及脱钩时相关部门的关系人员组成，缺乏既熟悉本地市场，又对国际惯例有深刻理解，既有扎实的管理和服务营销理论基础，又有丰富的管理和服务营销实践经验的复合型高级管理人才。注册会计师的职业道德意识薄弱，职业道德水准低，严重损害了会计师事务所及注册会计师行业的形象。

 黄琼（2009）认为导致会计师事务所执业范围单一，执业资格较窄的原因是由于中介机构分部门管理的原因，大部分事务所只能从事审计、验资或评估业务，再加上执业资格的限制，中小事务所业务范围小，业务量少，造成事务所较为拔尖的人才纷纷流向大型会计师事务所或者大型企业。留下的人员又难以承担重要的业务工作，事务所举步维艰。

廖冠民（2011）认为中小会计师事务所人员结构老化，青黄不接现象严重的原因是会计师事务所人才缺乏人才，而人才恰恰是会计师事务所的第一生产力，因此如何吸引年轻的CPA加入中小会计师事务所，改善中小事务所的人员结构，储备力量，是中小会计师会计务所发展急需解决的问题之一。

（三）会计师事务所发展的对策

叶雪芳（2004）提出了如下的建议。首先，建议我锅政府建立一种独立的非会计行业的监管模式。当前我国的监管模式不利于会计师事务所服务市场的发展。我国注册会计师协会是由财政部所领导，它是一个半行政半自律的机构，而不是一个非会计行业的独立监管机构，因此它既是各项执业准则、监管制度的制订者也即立法者，同时又是监督检查和评价惩戒的执法者，对于上述种种情况，我们能够看出我国注册会计师协会很难在监管中做到公正、客观，也即不能起到有效的监管作用。建议建立以政府为主导，独立的非会计行业的监管机构为主体、注册会计师协会和会计师事务所为基础的新的监管模式。   

史晓江(2005)建议说用5至10年的时间，培养1000名能够承担国际化业务的高级专业人才和大型事务所高级管理人才”。会计师事务所要积极配合这一指导意见，下大力气做好人才的培养和储备工作。同时要科学规划，加大投入，完善人才培养、吸引、使用和晋升机制，为人才的成长营造良好的环境和氛围。同时提供优厚的待遇吸引和招募一批在国外取得会计审计专业学历或执业资格的学生及其专业人员加入到执业队伍中来，为会计师事务所开展国际业务提供人才保证。

雷光勇（2007）提出建议说，最好可以建立严格的内部管理制度，提高执业质量，规范事务所内部人事管理、财务管理等在内的一整套内部治理制度。建立健全严格的质量控制制度，明确每个层级、每个岗位的工作责任。一旦哪个环节出现问题，都要追究相关人员的责任，有效地控制并防范风险。协调好事务所合伙人与执业人员之间的关系，营造一个可持续发展相对和谐的工作环境。一个和谐的工作氛围是培育事务所的凝聚力与核心竞争力的土壤。要有效地运作包含股东会、董事会、监事会的公司治理模式，避免出现内部人员随意接收审计、降低质量标准的现象。
刘湘玫（2007）建议我国本土事务所可以实施联合兼并做大规模，在保持原有客户资源的基础上，针对自身资源能力采取不同的策略来抢占市场先机，从而占据市场份额。在保持现有客户服务质量的同时，还应该创新业务服务项目，积极开拓新客户新资源，扩大业务范围，从而提高业务收入，扩大事务所的规模。

谭宏（2009）建议会计师事务所对每个执业人员和每一岗位、职位进行绩效评价，使注册会计师们在不断的追求中获得利益，既体现了自我的价值又能降低其期望值，从而调整了执业人员的心态，相对减少人才频繁跳槽怪现，提高执业质量，增强事务所的核心竞争力。另外，注协应当建立并完善注册会计师个人诚信档案，对失信的会计师事务所和注册会计师个人进行严惩，鼓励事务所之间多多交流各自在内部治理方面取得的经验，鼓励它们积极地借鉴国外事务所在内部治理建设方面拥有的先进管理经验。 

刘峰，郭永祥，任承彝（2010）建议会计师事务所实施积极地“走出去”的战略，全力提升国内事务所走出去能力。通过国际化人才培养，国际发展方向研究，国际网络内部治理及国际业务开发拓展等。提高我国事务所从事国际业务的专业能力，政府支持鼓励建立国际网络，扶持大型事务所在世界各主要经济体布局执业网络，建立业务机构，做到品牌标识统一，资源信息共享，质量监控一体管理运作高效。 

    张维迎（2011）认为会计师事务所做大做强的根本在于培养更多的会计人才。他在《中国注册会计师协会关于加强行业人才培养工作的指导意见》中提到“要在转换健全继续教育制度和机制，全面提升注册会计师专业素质、执业能力和职业道德水平的基础上，以国际化人才为导向，重点抓好行业领军人才和行业后备人才的培养。

夏冬林，林震昃（2012）认为可以大力推行品牌战略。第一，支持自主品牌创建和保护，鼓励大型事务所创建自主国际知名品牌，扶持中小型事务所精专优品牌创建。第二，推动国际知识品牌的本土化进程，提升本土事务所竞争优势，鼓励有条件的事务所采取联合、并购、重组、兼并等方式，整合共有和拥有国际知名品牌。第三，指导海外发展事务所加强品牌管理。借鉴国际做法经验，指导海外发展事务所建立品牌管理机制，实施海外成员机构品牌一体化管理。

   三、结束语

本文主要阐述了论文的研究背景，选题的意义及国内外关于会计师事务所发展的研究现状，并且详细阐述了本课题主要的研究内容及创新点。本文以此为出发点,在借鉴国内外会计师事务发展的经验和教训的基础上,立足于新一轮的本土会计师事务所合并浪潮，分析了在中国国情下本土会计师事务发展中存在的问题，应用市场规模经济、并购整合理论、以及宏观经济的相关理论，运用比较分析方法、SWOT分析法、案例分析等方法，深入分析了我国本土会计师事务所的内外部环境。对帮助本土会计师事务所选择一条适合的发展的道路，更好地服务于中国企业的国际化战略，成功应对国际会计市场竞争具有重要的理论意义和现实意义。
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	指导意见：

1.文献综述是对某一课题进行资料搜集，然后通过阅读和分析而写成的，所谓“综”是指对文

献资料进行综合分析，将相同或相似的研究内容归纳起来；所谓“述”是指对整理后的文献进行比

较全面的、专业的、系统的论述。写文献综述的目的在于，当选定题目方向后，要了解在此领域有

多少学者进行了相关研究，了解不同学者对这个问题的论述角度和看法，以及他们的观点。

2.正文中的文献应按照时间顺序排列，让读者能够了解该论题的历史发展状态。同时，文献内

容应用自己的语言重新复述，让读者能够更加清晰地了解文献的观点、内容。

3.在写完文献综述的内容后，需要对所找的文献进行评述，指出当前学术界对这一课题的研究

到了什么样的程度，侧重于研究该课题的哪些内容，都有什么样的观点，在研究领域方面又有什么

样的空白。

文章主要的重点在于对会计师事务所发展的论述上，该段应该重点进行讨论，力求做到内容

丰富清晰、因果关系明确且正确。

5.参考文献应逐一对照检查，并需做到一一对应。同时，应注意其格式问题，应让读者舒适，

注意标点符号及标识码的使用。

指导教师签名：        

	评语及成绩               

成绩  

某某同学选取了会计师事务所的发展对策为文献综述的论题，具有较强的理论研究价值和现

实意义。文章对国内外学者关于会计师事务所的现状，问题，解决对策等方面进内容进行了综述。

全文结构合理，思路清晰，叙述通顺。但在搜集资料方面还不够全面，所引用的文献的代表性和

权威性方面还有待加强。总体而言，本文基本符合本科生学年论文的相关要求。

                              指导教师签名：        



